
ঢ োলো মহোবিদ্যোলয় 

পূর্ণ মোন – ৩২ ।। সময় – ১ ঘন্টো ৩০ বমবনট ।। বস বস – ৩ 

 

(ক) ঢেককোকনো বিনবট প্রকের উত্তর দ্োও -  (১০ x ৩ = ৩০) 

 ১। িোাংলো নোটকক মধুসূদ্ন দ্কত্তর অিদ্োন বনকের ভোষোয় ির্ণনো ককরো।                             ১০ 

 ২। ঢভোকরর পোবি ঢকোন্ কবিকক িলো হয় এিাং ঢকন? িোাঁর কোিযগুর্ ির্ণনো ককরো।             ৪+৬=১০ 

 ৩। িোাংলো সোবহকিয প্রথম আধুবনক উপনযোকসর নোম কী? ঢলিক ঢক? ঢলিককর উপনযোকস ইবিহোস কীভোকি িযিহৃি হকয়কে  

আকলোচনো ককরো।                                                                      ১+১+৮=১০ 

 ৪। িোাংলো গদ্যসোবহকিয পযোরীচোাঁদ্ বমকের অিদ্োন আকলোচনো ককরো।                                ১০ 

 ৫। িোাংলো গদ্যসোবহকিযর ইবিহোকস শ্রীরোমপুর ও ঢ োটণ উইবলয়োম ককলকের অিদ্োন ঢলকিো।    ৫+৫=১০ 

 ৬। ‘িঙ্গদ্র্ণন’ কি সোকল প্রকোর্ পোয়? সম্পোদ্ককর নোম কী? িঙ্গসোবহকিয পবেকোবটর গুরুত্ব কিটো িো বনকের ভোষোয় ির্ণনো 

ককরো।                                                                                ১+১+৮=১০ 

 

(ি) ঢেককোকনো দু্বট প্রকের উত্তর দ্োও – (১ x ২ = ২) 

 ১। ‘রক্তকরিী’ নোটকবট কোর ঢলিো এিাং কি সোকল প্রকোবর্ি?     ১ 

২। রিীন্দ্রনোকথর ঢলিো প্রথম গকের নোম কী? ‘েুবট’ গেবট ঢকোন্ পবেকোয় প্রকোর্ পোয়?    ১ 

৩। ‘বিষোদ্বসনু্ধ’-র ঢলিক ঢক?   ১ 

৪। রোমকমোহন রোকয়র দু্বট গ্রকের নোম ঢলকিো।   ১ 

 


